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ШЛЯХИ ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОЇ ПОЗИЦІЇ ОСОБИСТОСТІ 

 
Освіта відіграє величезну роль в житті індивіда і суспільства. Процес передачі 

соціального досвіду та культурної спадщини відбувається через його механізми. На 
первинній стадії утворення, що має на увазі дитячий садок і школу, закладаються  
основи мислення, створюється необхідний базис для подальшого навчання. Вища 
освіта дає людині більш глибокі і вузькоспеціальні знання, які допомагають йому стати 
фахівцем в тій, чи іншій галузі. Завдяки утворенню в житті індивіда відбуваються 
соціалізація та інкультурація. Саме тому рішення проблем  освіти має настільки 
актуальний характер. 

На сучасному стані ця освіта здійснюється в соціально-політичних і 
соціокультурних умовах, що змінюються. Зокрема, в умовах становлення нових 
конституційно-правових основ державності та форм суспільної солідарності, розвитку 
демократичної  громадянськості, формуванню громадянської позиції. 

Враховуючи  міждисциплінарний статус проблеми особистості, слід відмітити, 
що дефініція «громадянська позиція» знаходиться у полі зору суспільних наук, 
психології, педагогіки, природничо-наукових дисциплін та духовної культури. 

Аналіз педагогічної літератури виявив, що в залежності від того, що проблема 
формування громадянської позиції вписана в коло наукових інтересів дослідників, 
вибираються основні аспекти вивчення: розкриваються можливості громадянської 
освіти в формуванні громадянської позиції [1; 5]. 

Особливо слід відмітити дослідження, які визначають шляхи формування 
громадянської позиції учня у процесі вивчення природничо-наукових дисциплін, 
залучення до культурно-історичних цінностей регіону. 

Разом з тим, теоретичний аналіз показує, що в педагогічній літературі не 
знайдено єдиного підходу до вивчення дефініції «громадянська позиція». Головна 
причина її інтегрованого характеру полягає в об’єктивно зростаючому впливі людини 
на історичний процес і тієї колосальної відповідальності перед людством. 

Громадянська позиція виявляється та формується у діяльності. Саме через неї 
людина пізнає світ, себе, формує своє самопізнання, моральні та соціальні установи, 
реалізує своє «Я».У відповідності з тим, на які сфери життєдіяльності спрямовані 
інтереси індивіда, в яких формах і наскільки соціально цілісно й особистісно значимо 
він реалізує себе, можна говорити про успішність і соціальну значимість  прояву 
громадянської позиції особистості. 

Таким чином, у структурі громадянської позиції особистості виділяються три 
компоненти: пізнавальний, мотиваційно-орієнтований та поведінковий. 

Пізнавальний компонент включає формування базисних ціннісних орієнтацій, 
які передбачають свідоме відношення людини до соціальної дійсності. Даний 
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компонент характеризується повнотою етичних, правових, політичних і інших знань 
людини; глибиною їх осмислення, що відображає суб’єктивне відношення людини до 
засвоюваних вимогах життя. 

Мотиваційно-орієнтований компонент розкриває відношення людини до себе 
подій, суспільства, людей, самого себе, які опосередковані системою моральних норм, 
які виступають у вигляді установ, вимог, суспільних розпоряджень, а також системою 
законів, які прийняті державою. Моральність полягає в тому, що вона вказує не на те, 
що треба робити, а на те, як треба робити. 

Поведінковий компонент громадської позиції характеризується реальною 
поведінкою людини,її умінням дотримуватися важливих правил, виконувати основні 
соціально-моральні обов’язки. Важливість і значимість цього компоненту обумовлені 
засвоєнням і формування суспільних цінностей з урахуванням особистої діяльності 
людини в сфері самореалізації, коли ії правильність і значимість підтверджується 
реальними життєвими процесами. Форми його можуть бути соціально цінними, 
соціально корисними, соціально прийнятими. Саме у процесі самореалізації 
проявляється та перевіряється громадянська позиція особистості. 

Виходячи з вищезазначеного, ми бачимо, що розвиток трьох компонентів 
громадянської позиції особистості тісно пов’язані між собою та розглядаються як 
єдине ціле, і сприяють взаємозбагаченню один одного. 

Слід зазначити, якщо громадянська позиція особистості є інтегративною 
системою відношення її до держав, права, громадянського суспільства, самого себе, 
як громадянина, визначаючого орієнтацію на суспільне благо, то ії формування буде 
успішним тоді, коли система формування громадянської позиції буде реалізуватися за 
допомогою соціального проектування, яке забезпечує: 

- включення особистості в реальну діяльність із позитивної зміни соціальної 
ситуації в активній взаємодії із представниками влади, суспільних організації, 
громадянами; 

- розвиток здібностей особистості до рефлексії по відношенню до держави, 
праву, самого себе як громадянина. 

Отже, формування громадянської позиції особистості покликано забезпечити 
інтеграцію, єдність і цілісність самосвідомості особистості як громадянина 
полікультурного суспільства на основі засвоєння нею системи людських моральних 
цінностей, свободи самовиявлення на основі соціальних установ, норм і цінностей. 
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